

编者按:2024年欧洲杯将于北京时间6月15日至7月15日在德国举行,一场足坛的狂欢,即将拉开大幕。本报将在欧洲杯期间推出专题《英雄交响曲》,为您带来专业的欧洲杯诸强战力分析,话题解读。

## 群雄逐鹿,2024欧洲杯开赛在即

# 仲夏夜的天空 谁是最闪亮的星

每一届欧洲杯都有自己的主角。他可以是一位球员,如1984年单届欧洲杯打进9球的普拉蒂尼;它可以是一支球隊,如1992年上演“丹麦神话”的丹麦;他也可以是一位教练,如2012年率领西班牙队夺冠,两年内将世界杯和欧洲杯收入囊中的博斯克。历史的车轮滚滚向前。6月15日,2024德国欧洲杯就要拉开战幕。老将与新星,霸主和黑马,良将或精兵……谁会成为第17届欧洲杯的主角?

季禹 报道

### 是他? 最后一舞的老将

岁月如梭,英雄总有落幕之时,又将有一批熠熠生辉的球员,要走完自己在欧洲杯赛场的最后一程。

5月21日晚,德国球星克罗斯宣布将在欧洲杯后退役。德国欧洲杯,成了他真正意义上的职业生涯最后一舞。对于这位早已许下在巅峰时刻离开誓言的球员,我们没有必要强行挽留。只希望他能在欧洲杯上走得远些,将更多的精彩留给足坛。

吉鲁也确认将在欧洲杯后从国家队退役。与34岁的克罗斯不同,38岁的吉鲁退出法国队,目的是给年轻球员让路。毕竟,法国队的新星是那么闪耀,他们值得尽快出现在足坛中心,接受球迷的赞歌。

还有37岁梅西,39岁的莫德里奇、C罗,41岁的佩佩……从现在起,任何一届欧洲杯,都有可能是他们的最后一舞。任何一届欧洲杯,都比上一届欧洲杯,更加接近他们的落幕之时。

### 是他? 一飞冲天的小将

足球就是这样,无时无刻不在告别,又每时每刻都在迎来新人。今年夏天,同样会有众多新人踏上欧洲杯赛场,在赛场上拼出属于自己的时代。

维尔茨是东道主德国队中,最值得期待的球员。本赛季,他作为勒沃库森的绝对核心,率队拿到了德甲和德国杯双冠军,单赛季打进18球贡献19次助攻。这名球员只有21岁,身价已经超过1亿欧元,他将成为德国队的下一个超级巨星。

去年11月份首次入选英格兰国家队的帕尔默,同样备受瞩目。本赛季,22岁的帕尔默凭借22粒进球拿下英超银靴。6月4日,他刚刚在热身赛中打进国家

队处子球。这样的好运,或许能延续到欧洲杯到来之时。

本届欧洲杯决赛开打前的一两天,亚马尔才将年满17岁。这位绝对意义上的小将,已经有能力成为西班牙队的前场主力,带领“斗牛士军团”完成复兴。已经在巴萨证明过自己的亚马尔,若能在欧洲杯一飞冲天,也将成为名副其实的“超新星”。

### 是他? 摧城拔寨的尖刀

法国队、英格兰队、西班牙队、葡萄牙队以及东道主德国队,是本届欧洲杯的夺冠热门。这几支球队坐拥欧洲足坛大半的球星,欧洲杯“金靴”得主,也大概率会从这几支球队中诞生。

最受期待的,当然是英格兰球星凯恩。刚刚结束的这个赛季,凯恩凭借36粒进球首夺欧洲金靴。6月2日结束的欧冠联赛,他又凭借8粒进球,与姆巴佩同时获得欧冠金靴。如此状态的凯恩,没有理由不向欧洲杯金靴发起冲击。

在金靴概率榜上,凯恩称第二,没人敢称第一。但凯恩称第一,敢称第二的恐怕也只有姆巴佩了。

这位刚刚加盟皇马,圆了自己“儿皇梦”的球员,不仅在联赛中表现优异,在国家队的发挥同样不俗。目前,姆巴佩共代表法国队在世界杯出战14次,打进12球。在欧洲杯赛场,如果他能够延续在世界杯的进球效率,是有很大的希望竞争金靴的。

此外,本赛季在各项赛事中打进50球,在沙特联赛中打进35球,收获联赛金靴的C罗,也是欧洲杯金靴的有力竞争者。

### 是他? 压力山大的主帅

去年9月份,德国足协官宣纳格尔斯曼出任德国队主帅,他也成为德国队历史第二年轻的教练。摆在他面前的首要任务,就

是带队征战在家门口进行的欧洲杯,这不是一个容易的差事。

作为东道主,德国队的预期目标不会定得太低。不过,近年来“德国战车”却没有什么拿得出手的成绩。上一届欧洲杯,德国队止步16强。2018年和2022年两届世界杯,德国队均在小组赛被淘汰出局。

好在,本届欧洲杯的分组给足了德国队面子。不论是匈牙利、苏格兰还是瑞士,都很难掀翻这架亟待修缮的“德国战车”。纳格尔斯曼可以安心地随球队一起,被“保送”进淘汰赛了。之后,就要看德国队的造化了。

好在,近一段时间德国队表现不错。他们连续在友谊赛中战胜了法国和荷兰,球队找到了士气,纳格尔斯曼也赢得了球迷的信任。这两场胜利,算是给年轻少帅阵前解压了。

### 是它? 以身搅局的黑马

欧洲无弱旅,意思是除去真正的鱼腩球队,欧洲的二三线球队和顶级球队的差距并不大。也正因此,欧洲杯成了黑马的“温床”。

比如,2021年杀进半决赛的丹麦,2016年首度参赛就打进四强的威尔士,2004年“一黑到底”的希腊。本届欧洲杯同样不会例外。

本届欧洲杯,捷克与葡萄牙、土耳其和格鲁吉亚分在同一小组。葡萄牙实力在小组中属于独一档,捷克需要与同样有黑马成色的土耳其争夺小组第二名。

上一届欧洲杯,捷克已经晋级八强,取得了不错的成绩。今年夏天,他们完全有可能再进一步。

由莫德里奇、科瓦契奇等老将领衔的克罗地亚,拥有丰富的经验,2022年世界杯,他们曾在1/4决赛中淘汰五星巴西。世界排名第十的克罗地亚,在严格意义上算不上黑马。除非,他们能走到决赛乃至捧杯——万一呢?

还有两支“尼亚”,同样值得关注。

这次欧预赛,罗马尼亚的表现非常好,以小组第一晋级到正赛中。在实力并不算很强的E组,罗马尼亚完全有机会创造理想的成绩。

另一支是斯洛文尼亚。欧预赛小组赛,他们全程没有被丹麦甩开,最后与丹麦积分相同。打蛇打七寸,擒贼先擒王。可面对这样一支没有明显优缺点的球队,对手恐怕也很难做出针对性的部署,这或许能成为斯洛文尼亚在欧洲杯立足的重要因素。

### 是它? 从未加冕的王者

有这么一支球队,比身价没输过,拼硬仗没赢过,它就是英格兰。英格兰是绝对的世界杯和欧洲杯的常客,但他们唯一一次大赛荣誉,是在1966年夺得的世界杯冠军,距今已经十分遥远了。

欧洲杯历史上,英格兰队共11次跻身正赛圈,但大部分情况下都是止步八强或者是十六强。上一届欧洲杯,英格兰队一路晋级决赛,并在点球大战中败给强大的意大利队,屈居亚军。不过,这已经是他们在欧洲杯赛场的最好成绩了。

本届欧洲杯,又是英格兰队最有希望夺冠的一届。在大多数夺冠热门榜单中,英格兰队的夺冠概率都高居榜首。超高的身价,球星无数的阵容,构成了他们向队史第一冠发起冲击的底气。

目前,英格兰全队总身价高居世界第一,且拉开了第二名法国队一大截。与上一届欧洲杯相比,英格兰的阵容变动不算很大,有望冲击金靴的凯恩仍将领衔阵容,贝林厄姆、福登等球员也将承担起进攻重任。

目前,夺冠概率靠前的球队中,从来没有拿到过欧洲杯冠军的球队,就只剩下英格兰和比利时了。但相比英格兰,比利时的星味要差了不少。看着早已荣誉等身的其他劲旅,英格兰能不吃不喝吗?

今夏欧洲杯,德国小将维尔茨能再造惊喜吗? IC photo